
ΜΕΛΙ 
 

Ορισµός 
Το µέλι είναι η φυσική γλυκιά ουσία που παράγουν οι µέλισσες από το νέκταρ των φυτών, 
ή από εκκρίσεις των ζωντανών µερών των φυτών, ή από εκκρίµατα εντόµων που 
αποµυζούν φυτά, τα οποία οι µέλισσες συλλέγουν, µετατρέπουν αναµειγνύοντας µε ειδικές 
ουσίες του σώµατός τους, αποθέτουν, αφυδατώνουν, και αποθηκεύουν στις κηρήθρες της 
κυψέλης, προκειµένου να το ωριµάσουν.  
 
ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ 

 

Μέλι.. 
Είναι ένα φυσικό προιόν που προέρχεται από το νέκταρ των λουλουδιών ή το µελίτωµα 
κάποιων εντόµων. Οι µέλισσες, το επεξεργάζονται στον προστόµαχό τους προσθέτοντας 
διάφορα ένζυµα και άλλες ουσίες.το αποθηκεύουν σε υγρή µορφή µέσα στα κελιά της 
κηρήθρας. Σιγά σιγά ωριµάζει, εξατµίζονται τα υγρά και το µέλι έτοιµο πια σφραγίζεται µε 
λεπτό στρώµα κεριού από τις εργάτριες. Για ένα κιλό µέλι οι εργάτριες επισκέπτονται 2 ως 
8 εκατοµµύρια λουλούδια. Χρειάζονται 4 κιλά νέκταρ για να παραχθεί ένα κιλό µέλι. 
Το µέλι είναι η πρώτη γλυκαντική ουσία που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος. Η αξία του έχει 
εκτιµηθεί από τα πανάρχαια χρόνια. Γνωρίζουµε ότι το νέκταρ ήταν η τροφή των θεών του 
Ολύµπου, η τροφή της Αθανασίας. Ο Ιπποκράτης το συνιστούσε για τη θεραπεία πολλών 
ασθενειών, για την επούλωση πληγών και τραυµάτων. Πίστευε, όπως και ο ∆ηµόκριτος, ότι 
παρατείνει τη ζωή.  
Το µέλι είναι ένας αληθινός θησαυρός υγείας και δύναµης. Περιέχει στοιχεία απαραίτητα 
στον ανθρώπινο οργανισµό. Πέρα απ'τη θρεπτική του αξία, έχει αντισηπτικές ιδιότητες, 
αντιµικροβιακή δράση και εµποδίζει την ανάπτυξη των βακτηρίων και άλλων παθογόνων 
οργανισµών. Συµβάλλει στην καλή λειτουργία του οργανισµού και βοηθάει στη γρήγορη 
αποκατάσταση της υγείας. Μιλάµε πάντα για το αγνό, ανεπεξέργαστο µέλι. Η 
κρυστάλλωση του µελιού είναι φυσικό φαινόµενο και δεν σηµαίνει ότι αυτό είναι νοθευµένο. 
Αντίθετα, τα µέλια που δεν ζαχαρώνουν ποτέ έχουν υποστεί θερµική επεξεργασία. 

 



Βασιλικός πολτός.. 
Πολλά έχουν ακουστεί για το προιόν αυτό της µέλισσας, αληθινά και µη. Είναι µια ουσία 
λευκή, κρεµώδης,που εκκρίνεται από τους υποφαρυγγικούς αδένες της νεαρής εργάτριας, 
ηλικίας 5 - 10 ηµερών, αποκλειστική τροφή της βασίλισσας, αλλά και των προνυµφών που 
προορίζονται για βασίλισσες. Σ'αυτόν υπάρχει ο παράγοντας εκείνος που θα κάνει την 
εργάτρια προνύµφη, βασίλισσα. Είναι µια φυσική πρωτεϊνούχος τροφή, πλούσια σε 
πολύτιµα θρεπτικά συστατικά. Είναι ωφέλιµος σε πολλές παθήσεις. Ρυθµίζει τη λειτουργία 
των αδένων και αυξάνει τη φυσική αντίσταση στις ασθένειες. Σε καµιά περίπτωση δεν 
αντικαθιστά τα φάρµακα αλλά εντείνει τη δράση τους και περιορίζει τις παρενέργειές τους. 
Είναι µια ουσία που δεν µπορεί να παρασκευαστεί εργαστηριακά µε συνθετικές 
διαδικασίες. Περιέχει υδατάνθρακες, βιταµίνες, αµινοξέα και µεταλλικά στοιχεία. ∆ιατηρεί τις 
ιδιότητές του περίπου για 6 µήνες, αν φυλάσσεται στο ψυγείο και µακριά από φως. 

 
 
 

Γύρη.. 
Είναι η χρυσόσκονη των λουλουδιών, τα αρσενικά αναπαραγωγικά κύτταρα των φυτών. Η 
µέλισσα τη µαζεύει, την πλάθει σε µπαλίτσες και τη µεταφέρει µε τα πίσω πόδια της στην 
κυψέλη. Μ'αυτήν θα τραφεί η ίδια και θα ταίσει τον γόνο.  
Η γύρη έχει µεγάλη θρεπτική αξία για τη µέλισσα αλλά και για τον άνθρωπο. Είναι πηγή 
θρεπτικών στοιχείων, άριστο συµπλήρωµα διατροφής. Περιέχει µια ουσία, τη ρουτίνη, που 
ενισχύει τα τοιχώµατα των αρτηριών προλαµβάνοντας έτσι εγκεφαλικά επεισόδια. Ένα 
αµινοξύ που περιέχεται σ'αυτήν, η κυστίνη, ενισχύει την τριχοφυία και εµποδίζει τα µαλλιά 
να ασπρίζουν και να πέφτουν. 
Οι ορεσίβιοι κάτοικοι των Ιµαλαίων και του Καυκάσου που είναι οι µακροβιότεροι άνθρωποι 
στον κόσµο, περιλαµβάνουν τη γύρη στο καθηµερινό τους διαιτολόγιο καθώς και τον 
βασιλικό πολτό. 

 



 
 

Πρόπολη.. 
Είναι µια ρητινώδης, κολλώδης ουσία, που οι µέλισσες συλλέγουν από διάφορα φυτά, την 
εµπλουτίζουν µε κερί, γύρη, ένζυµα και άλλες ουσίες και µ'αυτήν στεγανοποιούν κι 
απολυµαίνουν το εσωτερικό της κυψέλης. Η ονοµασία της οφείλεται στο ότι οι µέλισσες την 
τοποθετούν στην είσοδο της φωλιάς τους  
-προ της πόλης- για να την στενέψουν και να εµποδίσουν έτσι την είσοδο εχθρών σ'αυτήν. 
Αν ωστόσο κάποιο µεγάλο ζώο π.χ. ποντίκι καταφέρει να εισχωρήσει, το σκοτώνουν µε τα 
κεντριά τους, κι αφού δεν µπορούν να το µεταφέρουν έξω, το βαλσαµώνουν καλύπτοντάς 
το µε πρόπολη, για να µην αποσυντεθεί και µολύνει την κυψέλη. 
Η πρόπολη έχει ιδιότητες βακτηριοστατικές, αντιµικροβιακές και µυκητοκτόνες. Έχει 
θεραπευτικές ιδιότητες σε πολλές παθήσεις του οργανισµού. Βοηθάει ιδιαίτερα σε 
προβλήµατα του αναπνευστικού, απολυµαίνει τη στοµατοφαρυγγική κοιλότητα, θεραπεύει 
ουλίτιδα, περιοδοντίτιδα, άφθες και έρπητες. Έχει δράση έντονα αναλγητική, κατά πολύ 
ανώτερη από αυτήν της νοβοκαϊνης. Σήµερα χρησιµοποιείται σε αλοιφές, οδοντόκρεµες, 
σαµπουάν και άλλα σκευάσµατα. 

 



Κερί.. 
Είναι το προϊόν που εκκρίνεται σε λέπια από τους κηρογόνους αδένες που η µέλισσα έχει 
στον θώρακά της. Το πλάθει µε τα πόδια και τις σιαγόνες της για να χτίσει τις κηρήθρες. Οι 
κηροπλάστριες είναι νεαρές µέλισσες 10 - 15 ηµερών κι αυτό σηµαίνει πως για να χτιστούν 
κηρήθρες πρέπει να υπάρχουν νεαρές εργάτριες. 
Η χρήση του κεριού ήταν γνωστή από την αρχαιότητα. Αναφέρεται συχνά στην ιστορία. Ο 
Οδυσσέας στο νησί των Σειρήνων, βούλωσε τ'αυτιά των ναυτών του µε κερί για να µη 
µαγευτούν απ'το τραγούδι τους. Ο ∆αίδαλος, φτιάχνει φτερούγες για να δαπετεύσει από 
την Κρήτη µαζί µε τον γιό του Ίκαρο, από φτερά πουλιών κολληµένα µε κερί. 
Σήµερα το κερί της µέλισσας χρησιµοποιείται ευρύτατα. Εκτός από τη χρήση του σε κεριά 
και λαµπάδες, θα το βρούµε σε καλλυντικά, κρέµες, αλοιφές,φαρµακευτικά 
σκευάσµατα,βερνίκια, γυαλιστικά αυτοκινήτων και επίπλων. 

 
 
Δηλητήριο.. 
Είναι ένα πολύπλοκο µείγµα χηµικών ουσιών. Η φαρµακευτική δράση του επηρεάζει τη 
φυσιολογία του οργανισµού. Από πολύ παλιά χρησιµοποιήθηκε για τη θεραπεία 
αρθρίτιδων. Η χρήση των κεντρισµάτων για τη θεραπεία αρκετών ασθενειών, αρχίζει να 
γίνεται πλέον παραδεκτή από την επιστήµη. Μερικά από τα συστατικά του δηλητηρίου της 
µέλισσας προκαλούν στο ανθρώπινο σώµα την παραγωγή φυσικής κορτιζόνης που δεν 
έχει τις παρενέργειες της συνθετικής.  

 



Το µέλι αποτελείται από 70-80% από σάκχαρα, κυρίως γλυκόζη και φρουκτόζη και έχει 
µεγάλη θρεπτική αξία, αφού απορροφάται άµεσα από τον ανθρώπινο οργανισµό (1 
κουταλιά της σούπας µέλι αποδίδει στον οργανισµό 64Κcal). Έχουν αναγνωρισθεί πάνω 
από 180 διαφορετικές ουσίες στο µέλι που το καθιστούν πολύτιµη τροφή. Περιέχει νερό σε 
ποσοστό 16%, οργανικά οξέα (δεκαοκτώ τον αριθµό), πρωτεΐνες και αµινοξέα, µεταλλικά 
στοιχεία σε µικρές ποσότητες (κάλιο, ασβέστιο, µαγνήσιο, σίδηρο κ.ά.), ένζυµα, 
συµπλέγµατα πρωτεϊνών, βιταµίνες (Β2, Β6, C, D, E, παντοθενικό οξύ, φολικό οξύ κ.ά), 
φυσικές αρωµατικές ουσίες κ.ά. 
Το µέλι έχει υψηλή ενεργειακή και θρεπτική άξια. Τα ανόργανα στοιχεία του µελιού 
συµµετέχουν σε διάφορα ενζυµικά συστήµατα και παίζουν σηµαντικό ρόλο στο 
µεταβολισµό. Αυτό που προκαλεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον δεν είναι τα επιµέρους θρεπτικά 
συστατικά του µελιού όσο η συνύπαρξη όλων αυτών και ο τρόπος µε τον οποίο δρουν 
στον ανθρώπινο οργανισµό. 
 
 

∆ιατροφική αξία µελιού 

 
 
 
 
Υγρασία : 15 - 21% 
Σάκχαρα (γλυκόζη, φρουκτόζη,µαλτόζη, σακχαρόζη) : 77 - 80% 
Μεταλλικά στοιχεία (K, Ca, Cl, Na, Mg) 
Ιχνοστοιχεία (Fe, Cu, Mn, Si ) 
Ένζυµα (ιµβερτάση, διαστάση, καταλάση) 
Οργανικά οξέα (γλουκονικό, οξικό, µηλικό, γαλακτικό, κιτρικό) 
Ρυθµιστικές ουσίες ( ακετυλοχολίνη, χολίνη) 
Αµινοξέα (ποικιλία σε µικρές ποσότητες) 
Χρωστικές ουσίες (καροτένια, φλαβονοειδή) 
Αρωµατικές ουσίες ( βενζαλδεϋδη, πινένιο) 
Βιταµίνες (ασκορβικό οξύ, ριβοφλαβίνη, θειαµίνη(Β1), νικοτινικό οξύ, πυριδοξίνη, παντοθενικό 
οξύ) 

 
 

 Θερµιδική αξία αµιγών κατηγοριών 

Ελληνικού µελιού 

Είδος Μελιού 
Θερµιδική αξία (χιλιοθερµίδες) 

Μ.Ο. Kcal/Kg 
Πευκόµελο 3080 

Πορτοκαλιάς 3299 
Βαµβακιού 3300 
Θυµαριού 3515 
Ελάτου 3422 
Ερείκης 3521 

Ηλίανθου 3755 

Αν και υπάρχουν σε μικρές ποσότητες, τα θρεπτικά συστατικά του μελιού είναι πολύ 
σημαντικά για μια υγιεινή δίαιτα, καθώς και για τη θεραπεία ειδικών ασθενειών. 



Η βιταμίνη C βοηθάει φυσικά στην πρόληψη των κρυολογημάτων και σε σχετικές 
ασθένειες, και επειδή το σώμα δεν μπορεί να την αποθηκεύσει, η απαραίτητη ποσότητα 
πρέπει να λαμβάνεται καθημερινά. 
Επειδή οι άνθρωποι συνήθως έχουν την τάση να υποτιμούν τα λαχανικά (ή δεν τρώνε 
αρκετή ποσότητα απ' αυτά), πού είναι η πιο συνηθισμένη πηγή της βιταμίνης C, γι' αυτό δε 
λαμβάνουν αρκετή ποσότητα βιταμίνης C και επομένως εμφανίζουν μικρότερη αντίσταση 
στην προσβολή από κρυολογήματα και ειδικά στη διάρκεια του χειμώνα. 
Η έλλειψη της βιταμίνης Β2 προκαλεί μολύνσεις των ματιών ή ελαττωματική όραση, 
προβλήματα στα νεύρα ή δερματικές παθήσεις. 
Η βιταμίνη αυτή είναι επίσης απαραίτητη για το μεταβολισμό των λιπών, πρωτεϊνών και 
υδατανθράκων των τροφών. 
Η βιταμίνη Ββ βοηθάει επίσης στο μεταβολισμό των πρωτεϊνών και η έλλειψη της προκαλεί 
δερματικά προβλήματα. 
Πολύ συχνά τα μεταλλικά άλατα λείπουν από τη συνηθισμένη δίαιτα, παρ' όλα αυτά είναι 
απαραίτητα για την καλή υγεία. 
Τα σάκχαρα χαρίζουν ενέργεια και το μέλι είναι επίσης καλό υπακτικό και βοηθάει την 
πέψη.  
 
Το μέλι είναι ένα αντισηπτικό θεραπευτικό μέσο για πληγές εξαιτίας της ιδιότητας του να 
απορροφά την υγρασία, πράγμα που του δίνει τη δυνατότητα να σκοτώνει τα βακτηρίδια. 
Αυτές οι αντιβακτηριδιακές ιδιότητες του το κάνουν αποτελεσματικό και για ένα σωρό άλλες 
παθήσεις, ειδικά για τις φλεγμονές του λαιμού και της μύτης, όπως συμβαίνει στα 
κρυολογήματα και το βήχα. 
Για τα κρυολογήματα μπορείτε να πίνετε ένα ποτό φτιαγμένο από ίσες ποσότητες μελιού 
και μηλόξυδου σε μισό ποτήρι ζεστό νερό. 
Αυτό μαλακώνει επίσης τις πληγωμένες και ερεθισμένες μεμβράνες του λαιμού. 
Ένας ερεθισμένος λαιμός μπορεί επίσης να ανακουφιστεί και με το ακόλουθο ποτό: 1 
κουταλιά της σούπας μέλι, 1 κουταλιά της σούπας γλυκερίνη, 1/2 κουταλιά της σούπας 
χυμό λεμονιού και λίγο ζιγγίβερι (πιπερόρριζα), όλα αυτά φτιαγμένα σε μίγμα ελαφρώς 
ζεστό. 
Όλοι ξέρουμε ότι στην αρχή ενός κρυολογήματος ένα ζεστό τόντυ είναι το καλύτερο 
φάρμακο, δηλαδή μέλι, ουίσκυ και χυμός λεμονιού μέσα σε ζεστό νερό. 
Όσο πιο ζεστό πίνεται τόσο πιο θαυμάσια αποτελέσματα έχει. 
Ένα μίγμα από μέλι και χυμό λεμονιού ανακουφίζει από το βρογχικό βήχα. 



Το ίδιο αποτέλεσμα έχει και το αφέψημα τριφυλλιού με μέλι.  
 
 
 

 
ΤΟ ΜΕΛΙ  

ΘΡΕΠΤΙΚΗ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΑΞΙΑ  

 
  Άλλοι το ονόµασαν τροφή των θεών, άλλοι το θεώρησαν ιδανική τροφή, ωστόσο το 
µέλι χρησιµοποιείται από τον άνθρωπο σαν τροφή από την πρώιµη αρχαιότητα. 
 Στους Αιγυπτιακούς παπύρους πριν από 3500 χρόνια αναφέρεται το µέλι ως 
θεραπευτικό µέσο. Στο βιβλίο της ζωής των αρχαίων Ινδών αναφέρεται ότι η ζωή 
παρατείνεται όταν στην καθηµερινή δίαιτα υπάρχει το γάλα και το µέλι. Το νέκταρ 
αποτελούσε την τροφή των αθάνατων Ολύµπιων θεών. Με µέλι ανατράφηκε ο ∆ίας από τη 
νύµφη Μέλισσα. Ο Ιπποκράτης συνιστούσε το µέλι για τη θεραπεία πολλών ασθενειών, το 
ίδιο και ο Αριστοτέλης που πίστευε ότι το µέλι παρατείνει τη ζωή. Οι Αιγύπτιοι προσέφεραν 
στους θεούς τους κηρύθρες µε µέλι ως πολύτιµο δώρο αφοσίωσης και εξευµενισµού.  
 Στις Μυκηναϊκές πινακίδες της Γραµµικής Β ανάµεσα στα άλλα προϊόντα βασικής 
διατροφής αναφέρεται και το µέλι (me-ri)  
 Στα κλασικά χρόνια το µέλι ήταν ένα από τα συστατικά πολλών τροφών. Ευρύτατα 
διαδεδοµένοι ήταν και οι πλακούντες (γλυκίσµατα µε πολλά αρτύµατα: µέλι, ξηρούς 
καρπούς και µυρωδικά, δηµιουργήµατα των πλακουντοποιών).  
 Η παράδοση αναφέρει ότι όταν πέθανε ο Μέγας Αλέξανδρος τον τοποθέτησαν σε 
µέλι για να διατηρηθεί πολύ καιρό. Η Κλεοπάτρα, βασίλισσα της Αιγύπτου, 
χρησιµοποιούσε το µέλι για την περιποίησή της. Αλλά και στην περίοδο της Βυζαντινής 
αυτοκρατορίας το µέλι ήταν µέρος της διατροφής, ιδιαίτερα στα µοναστήρια. Σε κείµενα της 
εποχής αναφέρονται τα παρακάτω: "Πίνοµεν και ζωµόν µετά µέλιτος" και "Ορύζιν µε το 
µέλιν", "όξος τε και µέλιν εκ του ακάπνιν" (αυτό που βγαίνει πριν καπνιστούν οι µέλισσες, 
το εκλεκτόν). 
Σήµερα το µέλι αποτελεί µια από τις βασικές και αγαπητές τροφές είτε µόνο του είτε σε 
συνδυασµό µε άλλες. 
Η Θρεπτική αξία του µελιού είναι αναγνωρισµένη. Τα σάκχαρα του µελιού είναι απλά, 
απορροφούνται αµέσως από τον οργανισµό. Για αυτό και το µέλι είναι µια γρήγορη πηγή 
ενέργειας για κάθε οργανισµό. Ιδιαίτερα για τους αθλητές, τα παιδιά, τις εγκύους, τους 
αρρώστους και για κάθε ταλαιπωρηµένο οργανισµό. Το µέλι έχει ανόργανα στοιχεία 
γνωστά σαν ιχνοστοιχεία, τα οποία παίζουν σπουδαίο ρόλο στον µεταβολισµό και τη 
θρέψη, είναι συστατικά του σκελετού και των κυττάρων, συµµετέχουν σε διάφορα ενζυµικά 
συστήµατα και τέλος ρυθµίζουν την οξύτητα του στοµάχου. 
 Η συγκέντρωση των βιταµινών που έχει το µέλι δεν είναι αρκετή για τις ηµερήσιες 
ανάγκες µας, βοηθούν όµως στην απορρόφηση των σακχάρων µε την προϋπόθεση ότι 
δεν έχει προηγηθεί βρασµός ή νόθευση, οπότε µειώνεται τόσο η θρεπτική, όσο και 
θεραπευτική αξία του µελιού.  
  Η Θεραπευτική αξία του µελιού έχει και αυτή αναγνωριστεί από την αρχαιότητα. Τα 
συστατικά στοιχεία του µελιού του δίνουν αδιαφιλονίκητες ιατρικές ιδιότητες. 
Έχει αντισηπτικές ιδιότητες, είναι τονωτικό, αυξάνει το ρυθµό λειτουργίας της καρδιάς, 
µειώνει προβλήµατα έλκους στο στοµάχι, ανακουφίζει από την αϋπνία, τη δυσκοιλιότητα, 
τους πονόλαιµους και γενικά συµβάλλει στην καλή λειτουργία του οργανισµού. Η 
κατανάλωση µελιού βοηθά στη γρηγορότερη αποκατάσταση της υγείας σε περιπτώσεις 
αναιµίας λόγω του σιδήρου που περιέχει. Βοηθά επίσης σηµαντικά στον ταχύτερο 
µεταβολισµό του οινοπνεύµατος µε αποτέλεσµα να απαλλάσσεται κανείς γρηγορότερα από 



την κατάσταση µέθης. 
Έχει αντιµικροβιακή δράση και εµποδίζει την ανάπτυξη των βακτηρίων και άλλων 
παθογόνων οργανισµών. Είναι χρήσιµο για την επούλωση και τον καθαρισµό ή την 
απολύµανση πληγών και εγκαυµάτων.  
Τα παιδιά που τρέφονται µε µέλι είναι πολύ πιο αναπτυγµένα από αυτά που τρέφονται µε 
ζάχαρη. 
 
Οι µέλισσες για να φτιάξουν το µέλι χρησιµοποιούν σαν πρώτη ύλη το νέκταρ από το οποίο 
παράγεται το ανθόµελο και το µελίτωµα. Το νέκταρ το παίρνουν οι µέλισσες από τα άνθη, 
ενώ το µελίτωµα προέρχεται από τα παράσιτα των φυτών. 
Οι µέλισσες αποµυζούν το νέκταρ και το µελίτωµα από τα φύλλα και τα άνθη των φυτών. 
Οι συλλέκτριες προσθέτουν στο νέκταρ και στο µελίτωµα σάλιο και το µεταφέρουν στις 
κυψέλες. Εκεί το µοιράζουν στις εργάτριες και στους κηφήνες. Μέχρι να τοποθετηθεί στα 
κελιά περνά πολλές φορές από τη µια µέλισσα στην άλλη και το επεξεργάζονται πολλές 
φορές, 15 – 20 λεπτά ώστε να µεταβάλλει τα σάκχαρα.  
Η διαδικασία αυτή συµπυκνώνει το υγρό. Κατά τη διάρκεια πολλών ηµερών εξατµίζεται το 
νερό και η πυκνότητα του υγρού αυξάνει σε σάκχαρα ώσπου να φτάσει στο 70 µε 80%. Στη 
συνέχεια οι µέλισσες καλύπτουν το συµπυκνωµένο µέλι µε ένα κάλυµµα από κερί. 
Η σύνθεση του µελιού εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. 

• Τα είδη φυτών απ' όπου συλλέγουν οι µέλισσες το νέκταρ και το µελίτωµα.  
• Τη φύση του εδάφους  
• Τη ράτσα µελισσών  
• Τη φυσική κατάσταση του µελισσιού κ.α.  

 Τα µέλια των µελιτωµάτων έχουν σκούρο χρώµα και κρυσταλλοποιούνται λίγο σε 
αντίθεση µε τα µέλια του νέκταρος. 
 Η χηµική σύνθεση του µελιού ποικίλει από είδος σε είδος. Το µέλι περιέχει τα 
παρακάτω συστατικά: Νερό, Γλυκόζη, Φρουκτόζη, Μαλτόζη, Σακχαρόζη, άλλα σάκχαρα, 
οξέα, ένζυµα και βιταµίνες . 
 Υπάρχουν πολλές κατηγορίες µελιού που η κάθε µια έχει τις ιδιοµορφίες της και τα 
χαρακτηριστικά που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις άλλες. Το θυµαρίσιο µέλι µε το 
άρωµά του και την ευχάριστη γεύση θεωρείται από τα καλύτερα. Επίσης της ελάτης, της 
πορτοκαλιάς, του ρεικιού, του ηλίανθου της καστανιάς του πεύκου και του βαµβακιού είναι 
µερικές από τις πιο γνωστές κατηγορίες µελιού. 
 

Ποιότητα του µελιού 

Το δυσκολότερο ίσως πρόβληµα των µελισσοκόµων σήµερα είναι η διάθεση του µελιού και 
των άλλων προϊόντων της κυψέλης. Ο µεγάλος ανταγωνισµός µε τις εισαγωγές µελιού, 
βασιλικού πολτού και γύρης έχει φέρει τη µελισσοκοµία σε δύσκολη κατάσταση. Χρειάζεται 
λοιπόν να αναπτυχθούν µέθοδοι σωστότερης προώθησης των προϊόντων. 
Το µέλι όπως παράγεται από τη µέλισσα είναι άριστο βιολογικό προϊόν. Οι επεµβάσεις των 
µελισσοκόµων συντελούν µερικές φορές στην ποιοτική του υποβάθµιση µε τις άκαιρες 
τροφοδοσίες, την αλόγιστη χρήση χηµικών µέσων στην κυψέλη και τη θερµική 
επεξεργασία του µελιού. 
 
Για να διαφυλαχθεί η ποιότητα του µελιού πρέπει: 
 
1. Να µην τροφοδοτούνται τα µελίσσια κατά την περίοδο της νεκταροσυλλογής, µε σιρόπι, 
γιατί αυτό ενσωµατώνεται στο µέλι. Αυτό είναι µια µορφή νοθείας. 



2. Να µην γίνονται αυτοσχέδιες επεµβάσεις µε χηµικά µέσα. Να χρησιµοποιούνται µόνο 
εγκεκριµένα φάρµακα για την καταπολέµηση ασθενειών και εχθρών του µελισσιού.3. Να 
αφήνεται ο απαραίτητος χρόνος µεταξύ φαρµακευτικής επέµβασης και τρύγου, ώστε να 
µην υπάρξουν κατάλοιπα στο µέλι. 
4. Να µην χρησιµοποιούνται παλιές, µαυρισµένες κηρήθρες για αποθήκευση του µελιού 
από τις µέλισσες στην κυψέλη. 
5. Κατά τον τρύγο να παίρνονται µόνο οι κηρήθρες µε σφραγισµένα, τουλάχιστον κατά τα 
2/3, κελιά. 
6. Ο χώρος της εξαγωγής του µελιού να είναι καθαρός, χωρίς οσµές που µπορεί να 
επηρεάσουν το µέλι. 
7. Να είναι καθαρά και στεγνά όλα τα εργαλεία και σκεύη που χρησιµοποιούνται στον 
τρύγο. Η παραµικρή υγρασία καταστρέφει το µέλι. 
8. Τα δοχεία µε το µέλι να γεµίζονται µέχρι επάνω για να µην µένει αέρας ενδιάµεσα.  
9. Να αφαιρείται ο αφρός και να γίνεται διαύγαση. 
10. Να σφραγίζονται τα δοχεία ερµητικά και να αποθηκεύονται σε σωστή θερµοκρασία. 

 

 

Συγκρότηση εγκατάστασης µελισσοκοµείου 

Σηµαντικοί παράγοντες επιτυχίας στη µελισσοκοµία είναι εκτός από την αγάπη για τη 
µέλισσα, η γνώση και η εµπειρία του µελισσοκόµου. . 
 
Η εκλογή της σωστής θέσης του µελισσοκοµείου παίζει σηµαντικό ρόλο για την υγεία και 
την παραγωγικότητα των µελισσιών. Ο µελισσοκόµος πρέπει να διαλέξει µια κατάλληλη 
τοποθεσία. Πριν από τη µεταφορά των µελισσιών επισκέπτεται τα πιθανά µέρη για την 
εγκατάσταση του µελισσοκοµείου.  
 
Η σωστή θέση εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 
1. Να εξασφαλίζει καλές και όσο το δυνατόν περισσότερες ανθοφορίες, ώστε να 
αποφεύγονται όσο γίνεται οι µετακινήσεις. 
2. Να είναι προστατευµένη από ισχυρούς ανέµους και υπερβολική υγρασία. Μια πλαγιά 
λοφίσκου µε νοτιανατολικό προσανατολισµό και ελαφριά κλίση του εδάφους για να µη 
λιµνάζουν τα νερά της βροχής είναι ιδανική. Καλό είναι να υπάρχουν γύρω θάµνοι ή δέντρα 
για να κόβουν τον αέρα, τα µελίσσια όµως να µην είναι κάτω από τα δέντρα που θα τους 
κρύβουν τον ήλιο, γιατί τους είναι απαραίτητος χωρίς την άνοιξη. Το καλοκαίρι η σκιά των 
δέντρων είναι ευεργετική. 
3. Να είναι µακριά από κατοικηµένες περιοχές και πολυσύχναστους δρόµους. Ο νόµος ως 
τώρα όριζε 25-30 µέτρα µακριά από κοντινά σπίτια και κύριους δρόµους. 
4. Να είναι κοντά σε πηγή νερού (ρεµατιά, ρυάκι, στέρνες, κ.λπ.), όχι όµως κοντά σε 
ποτίστρες ζώων. ∆εν θα πρέπει να µεσολαβούν άλλα µελίσσια ανάµεσα στο µελισσοκοµείο 
και την πηγή νερού για να αποφεύγεται η παραπλάνηση των µελισσών. 
5. Να είναι µακριά από τοποθεσίες µε µεγάλες συγκεντρώσεις µελισσοσµηνών. 
6. Να µπορεί να φθάνει κοντά το µελισσοκοµικό φορτηγό για τη φορτοεκφόρτωση των 
κυψελών. Ο δρόµος να µη γίνεται δύσκολος το χειµώνα µε τις βροχές και τα χιόνια 
(γλιστερό έδαφος, λακκούβες, νεροφαγώµατα, κ.λπ.). 
 
Η τοποθέτηση των κυψελών να γίνεται σε σωστή διάταξη, ώστε να µην κρύβει η µία την 



είσοδο της άλλης και όχι απ' ευθείας στο έδαφος, αλλά επάνω σε ξύλινες βάσεις για να 
αποφεύγεται η υγρασία.  
Η είσοδος της κυψέλης, στραµµένη νοτιοανατολικά, πρέπει να µένει πάντα ανοιχτή. Για να 
εµποδίσουµε ποντίκια, αχερόντιες κ.λπ. καλό είναι να τοποθετούµε πλέγµα απ' το οποίο να 
µπορούν να περνάνε µόνο οι µέλισσες. Το κλείσιµο της εισόδου δηµιουργεί άσχηµη 
κατάσταση µέσα στην κυψέλη, γιατί ο κακός αερισµός έχει σαν αποτέλεσµα την 
υπερβολική υγρασία που κάνει τις κηρήθρες να µουχλιάζουν τον χειµώνα. Έχοντας 
εξασφαλίσει µια σωστή θέση για το µελισσοκοµείο, µε υγιεινές συνθήκες και καλές 
ανθοφορίες ή µελιτοεκκρίσεις, µένουν οι σωστοί χειρισµοί για καλές αποδόσεις. 
 
 
 

 

 

 

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ και ΜΕΛΙΤΟΦΟΡΙΕΣ  
Εξοπλισµός  

Α. Βασικός εξοπλισµόςΜελισσοσµήνη σε κυψέλες 
Καπνιστήρι - αναπτήρας (ή σπίρτα) 
Καύσιµη ύλη (πευκοβελόνες, κυπαρίσσι κ.λ.π.) 
Μάσκα προστασίας 
Ξέστρο 
Μελισσοκοµική βούρτσα 
Γάντια (για µελισσοκόµο) 
Αντισταµινικά φάρµακα, αδρεναλίνη 

∆ιαφράγµατα πρόπολης 
∆ιαφράγµατα βασιλισσών 
Κλουβάκια βασιλισσών 
Σφυρί, καρφιά, κατσαβίδια, συνδετήρες 
Περίσσιες άδειες κυψέλες 
 
Β. Εξοπλισµός τρύγου 

* Μελισσοκοµικό καρότσι µεταφοράς ορόφων 
* Περίσσιοι όροφοι και καπάκια 
 
 
Γ. Εξοπλισµός Μεταφορών  

* Φορτηγό, (ιδιόκτητο ή ενοικιαζόµενο) 
* Φακοί, µπαταρίες 
* Σκοινιά, ιµάντες κ.λ.π. 
* Λάσπη ή σιλικόνη (για κλείσιµο οπών) 
* Ταινία δεµάτων ( για κλείσιµο οπών ) 
* Ζώνη για την µέση ή γερανός ή βοηθοί 



* Κολατσιό και καφέ (γιατί οι ώρες είναι πολλές) 
 
 
∆. Εξοπλισµός βασιλοτροφίας - πολτού-παραφυάδων  
 
* Βέργες, κελιά βασιλοτροφίας 
* Βελονάκια εµβολιασµού 
* Κυψελίδια 
* Λίγος βασ. πολτός (για τον εµβολιασµό) 
* Καλή όραση ή γυαλιά  

 
Μελισσοκοµικά Περιοδικά  

Ο ειδικός τύπος είναι κάτι που πάντα παρακολουθώ µε πάθος. 

Τα περιοδικά "ποικίλης ύλης" µου είναι συνήθως αδιάφορα, ποτέ δεν ξοδεύτηκα να τα 

προµηθευτώ, σπάνια δε θα τα ξεφυλλίσω, συνήθως στην αναµονή του σαλονιού κάποιου 

ιατρείου (παρεµπιπτόντως, το τι απηρχειωµένο τεύχος έχω βρει σε αντίστοιχα σαλόνια δε 

λέγεται. ∆ιετίας και τριετίας τεύχη. Κάποιες φορές εντούτοις έχει ενδιαφέρον να διαβάζεις 

ειδήσεις, γεγονότα και προβλέψεις που ήδη είναι παρελθόν). 

Τεύχη ειδικών περιοδικών στοιβαγµένα σε κούτες µε ακολουθούσαν στις περιπλανήσεις 

µου ανά την Ελλάδα. 

Η µελισσοκοµία στην Ελλάδα ευτύχησε να έχει ιδιαίτερα καλά θεµατικά περιοδικά.  

 
Η "Μελισσοκοµική Επιθεώρηση" είναι το αρχαιότερο από αυτά που κυκλοφορούν αυτήν τη 

στιγµή. 

Ιδιαίτερα προσεγµένο µε καλούς αρθογράφους, επιστήµονες και µη. 

Κάτι που το κάνει (σε µένα τουλάχιστο) δυο φορές πιο σηµαντικό, είναι το ότι εκδίδεται στη 

Θεσσαλονίκη. Εντάξει, δεν είµαι πολύ τοπικιστής αλλά ό,τι έχει σχέση µε τη Β.Ελλάδα το 

συµπαθώ κάτι παραπάνω. Όπως τις θεϊκές παραλίες της Χαλκιδικής για παράδειγµα. 

Στη βιβλιοθήκη µου υπάρχουν δεµένα σε τόµους τα τεύχη από το 1996. 



Τους θεωρώ το καλύτερο βιβλίο µελισσοκοµίας, και αυτό συστήνω για αγορά σε όποιον µε 

ρωτά "µε ποιο βιβλίο να αρχίσω την περιπλάνησή µου?". 

Εκτός από τα ειδικά άρθρα και αφιερώµατα θα βρει κανείς εκατοντάδες απόψεις, τεχνικές, 

πατέντες απλών ανθρώπων, παλιών µελισσοκόµων που η πείρα τους είναι ανεκτίµητη.  

 
Το δεύτερο ειδικό περιοδικό είναι αυτό της Οµοσπονδίας Μελισσοκοµικών Συλλόγων 
Ελλάδος  

µε τίτλο "Μελισσοκοµικό Βήµα". 

Κυκλοφορεί εδώ και 5 χρόνια (έχει φτάσει αισίως στο τεύχος 28). Ξεκίνησε περισσότερο 

ως επαγγελµατικό, συνδικαλιστικό περιοδικό, αλλά γρήγορα µετασχηµατίστηκε σε 

σύγχρονο στη δοµή και στην εµφάνιση µέσο ενηµέρωσης του µελισσοκόµου. 

Καθώς η κοινωνία της µελισσοκοµίας είναι µικρή, αρκετά θέµατα επαναλαµβάνονται και 

στα δυο έντυπα, αυτό όµως καθόλου δεν µειώνει την αξία τους. 

Σηµαντικό να πούµε επίσης ότι και αυτό το περιοδικό εκδίδεται στην επαρχία, 

συγκεκριµένα στη Λάρισα (σούζα τ΄ αλογάκι), όπου και η έδρα της οµοσπονδίας. 

 



 
 

Ένα τρίτο ειδικό περιοδικό είναι το "ΜΕΛΙΑΜΑ", το οποίο αποτελεί έκδοση του 

Επιστηµονικού Κέντρου Μελισσοθεραπείας.  

Χωρίς να απευθύνεται πρωτίστως στο µελισσοκόµο, περιέχει χρήσιµες πληροφορίες για 

τις εφαρµογές των προϊόντων της κυψέλης στη ζωή και την υγεία του ανθρώπου. 

Υπάρχουν µάλιστα συχνά θέµατα σε προϊόντα λιγότερο γνωστά από το µέλι (κατά την 

άποψή µου πολλαπλώς σηµαντικότερα) όπως η πρόπολη, η γύρη και το κερί. 

Βρίσκεται στον 3ο χρόνο της έκδοσής του, στο τεύχος 6.  

Το γεγονός ότι όλα τα παραπάνω περιοδικά δεν εκδίδονται µηνιαίως (ανά δίµηνο τα πρώτα 

και ανά τετράµηνο το "ΜΕΛΙΑΜΑ") βοηθά τα µέγιστα στην αρχειοθέτηση και φύλαξή τους. 

Καθώς είµαι συνδροµητής σε 3 ακόµη ξένα περιοδικά, µπορώ να πω ότι το επίπεδο των 

δικών µας βρίσκεται αρκετά ψηλά, έχοντας βέβαια πάντα κατά νου το µέγεθος της 

δραστηριότητας σε κάθε χώρα και το επίπεδο της επιστηµονικής έρευνας. 

Ο λόγος της σηµερινής ανάρτησης δεν ήταν πρωτίστως η παρουσίαση των περιοδικών, 

όσο το αρχειάκι που εδώ θα βρείτε. 

Έχω "αποδελτιώσει" ας πούµε, ότι θεώρησα ως σηµαντικότερο από όλα τα τεύχη που έχω 

στη διάθεσή µου. Τα έχω ταξινοµήσει (αρχείο xls) σε κατηγορίες ώστε εύκολα κανείς να 

βρει πληροφορίες στο θέµα που τον ενδιαφέρει.  

Το γεγονός ότι η Μ.Ε χρησιµοποιεί ενιαία αρίθµηση των σελίδων των τευχών του ιδίου 

έτους, βοήθησε ώστε ο προσδιορισµός του άρθρου να γίνεται µε αναφορά του έτους 

κυκλοφορίας και της αντίστοιχης σελίδας. Για το Μ.Β χρησιµοποιώ τον αριθµό τεύχους και 

την αντίστοιχη σελίδα. 

Η τελευταία ενηµέρωση του αρχείου, έγινε στις 17/02/2007. Καταλαβαίνετε ότι δεν έχουν 

περαστεί τα φετινά τεύχη όπως και τα άρθρα του "ΜΕΛΙΑΜΑ". Χωρίς να το υποσχεθώ θα 

το προσπαθήσω. 
 
 



 
 
 
ΕΙ∆Η ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΕΙΑ  
 
 

 

 
ΚΕΝΤΡΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΕΙΑ: 
 
Στην Ελλάδα υπάρχουν περισσότερα από 60 µελισσοκοµικά κέντρα. Τα κέντρα µελισσοκοµίας 
ενώνονται µαζί και σχηµατίζουν την Οµοσπονδία Μελισσοκοµικών Συλλόγων Ελλάδας .Τέλος 
,όποιος ενδιαφέρεται µπορεί να έρθει σε επικοινωνία µε τα µεγαλύτερα µελισσοκοµικά κέντρα της 
Ελλάδας ,και να µάθει περισσότερες πληροφορίες όσο αναφορά την διαδικασία παραγωγής και 
διάθεσης του µελιού. 
 

Κέντρο  µελισσοκοµίας Θάσου-Καβάλας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Θάσου Τ.Κ. 64002 Πρίνος 
Θάσου. 



Τηλέφωνο: 25930 71351, 58290 
Email: melitha@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας ΠΑΣΕΓΕΣ-Αττικής 
∆ιεύθυνση: Αρκαδίας 26 και Μεσογείων, Αµπελόκηποι Τ.Κ. 
11526 
Τηλέφωνο: 210 7717296, 77755457 
Fax: 210 7717296 
Email: melisokomiko@paseges.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Κεντρικής Μακεδονίας 
∆ιεύθυνση: Μελισσοκοµική Ελλάδος, 26ο χλµ. Εθνικής 
οδού Θεσσαλονίκης - Πολυγύρου, Τ.Κ. 570 06- Βασιλικά 
Θεσ/νίκης 
Τηλέφωνο: 23960 23362, 23318 
Fax: 23960 23372 
Email: melissok@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Χακλιδικής 
∆ιεύθυνση: Μελισ/κός Συν/σµός Νικήτης, Τ.Κ.630 88 
Νικήτη Χαλκιδικής 
Τηλέφωνο: 23750 20111-2 
Fax: 23750 20113 
Email: meli_cha@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Θράκης 
∆ιεύθυνση: Αγροτικός Μελ/κός Συν/σµός Ν. Έβρου, Ελένης 
Φιλιππίδη 13 Τ.Κ. 68100, Αλεξανδρούπολη 
Τηλέφωνο: 25510 89977 
Fax: 25510 89979 
Email: melithra@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας ∆υτικής Μακεδονίας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Έδεσσας, Ίωνος ∆ραγούµη 
42, Έδεσσα, Τ.Κ. 58200 
Τηλέφωνο: 23810 23550, 20118 
Fax: 23810 23550 
Email: meli9cha@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Βορείου Αιγαίου 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Λέσβου, Αλυφαντά 
Μυτιλήνης, Μυτιλήνη, Τ.Κ. 81100 
Τηλέφωνο: 22510 44824 
Fax: 22510 44824 



Email: melissal@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Θεσσαλίας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Βόλου Ανθίµου Γαζή 142, 
Βόλος, Τ.Κ. 38221 
Τηλέφωνο: 24210 32946 
Fax: 24210 25042 
Email: mkthessalias@yahoo.com 
Κέντρο µελισσοκοµίας Στεραιάς Ελλάδας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Χαλκίδας, Ηλία Αφεντάκη 
52, Χαλκίδα, Τ.Κ. 34100 
Τηλέφωνο: 22210 20507  
Fax: 22210 20507 
Email: meli5@cha.forthnet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Ηπείρου & Αιτωλοακαρνανίας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Ν. Αιτωλοακαρνανίας, 
∆ασκαλοπούλου 45, Αγρίνιο, Τ.Κ. 30100 
Τηλέφωνο: 26410 32604 
Fax: 26410 32604 
Email: melissynait@agr.forthnet.gr 
 
Κέντρο µελισσοκοµίας ∆υτικής Ελλάδας 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Πατρών, Θεοδώρου Τριάντη 
16, Πάτρα Τ.Κ. 26335 
Τηλέφωνο: 2610-277503 
Fax: 2610 2777503 
Email: melisokomiko@pat.forthnet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Πελλοπονήσου 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Ν. Αρκαδίας, ∆εκάζου 5, 
Τρίπολη Τ.Κ. 22100 
Τηλέφωνο: 2710 243352 
Fax: 2710 243356 
Email: melkpel@otenet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Κρήτης 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Ν. Ηρακλείου, Λεωφ. 62 
Μαρτύρων και Ιλιάδος, Ηράκλειο Τ.Κ. 71500 
Τηλέφωνο: 2810 261563 
Fax: 2810 261563 
Email: melisyn@hol.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας Πειραιά & Κυκλάδων 



∆ιεύθυνση: Ένωση Αγροτικών Συν/σµών Ν. Κυκλάδων, 
Πύλης 4, Πειραιάς, Τ.Κ. 18531 
Τηλέφωνο: 210 4123885, 4172108 
Fax: 210 4120125 
Email: meli13@cha.forthnet.gr 
Κέντρο µελισσοκοµίας ∆ωδεκανήσων 
∆ιεύθυνση: Μελ/κός Συν/σµός Καλύµνου, Κάλυµνος, Τ.Κ. 
85200 
Τηλέφωνο: 2243059059 
Fax: 2243059059 Email: klimis1@gmail.com 

Εµπορία - συσκευασία - διάθεση του µελιού 

Παρ' ότι οι περισσότεροι µελισσοκόµοι δεν κάνουν προσπάθειες για την καλύτερη 
εµφάνιση και συσκευασία του µελιού τους, το 70-80% σχεδόν της πανελλήνιας παραγωγής 
διακινείται από τους ίδιους, χωρίς την παρέµβαση εµπόρων και συνεταιρισµών. Το 
ποσοστό αυτό µπορεί να ανέβει µε την ανάπτυξη τεχνικής στην τυποποίηση και διακίνηση 
του µελιού. Αυτό απαιτεί αφ' ενός µεν γνώσεις, που µπορούν να αποκτηθούν µε την 
εκπαίδευση των µελισσοκόµων και αφ' ετέρου µε την ειλικρινή ανταλλαγή εµπειριών 
µεταξύ των συναδέλφων. Πρέπει να χρησιµοποιηθούν απλά και φθηνά µέσα για να µην 
ανεβαίνει το κόστος του προϊόντος. 
Το µέλι πρέπει να δίνεται στον καταναλωτή, όχι µόνο ποιοτικά ανώτερο, αλλά και µε καλή 
εµφάνιση και συσκευασία. Να έχει σταθερότητα από χρονιά σε χρονιά στα χαρακτηριστικά 
του, να είναι καθαρό, λαµπερό, διαυγές και αυτό επιτυγχάνεται µε το τέλειο φιλτράρισµα, 
την αφαίρεση αφρού και σωµατιδίων κεριού και γύρης που το κάνουν να φαίνεται θολό και 
να κρυσταλλώνει γρήγορα. Επιπλέον, µε την αποµάκρυνση σωµατιδίων κεριού, 
µειώνονται σε µεγάλο ποσοστό οι πιθανότητες να µείνουν στο µέλι υπολείµµατα 
εντοµοκτόνων που έχουν απορροφηθεί από το κερί. Η συσκευασία πρέπει να γίνεται σε 
καλαίσθητα δοχεία κατάλληλα για τρόφιµα, µε κοµψή ετικέτα, στην οποία θα αναγράφεται η 
ποιότητα και η προέλευση του προϊόντος. Θα τονίζεται ότι είναι προϊόν ελληνικό, αγνό και 
βιολογικό, υψηλής θρεπτικής αξίας. 

 
 

ΣΜΗΝΟΥΡΓΙΑΣΜΗΝΟΥΡΓΙΑΣΜΗΝΟΥΡΓΙΑΣΜΗΝΟΥΡΓΙΑ    
Η σµηνουργία είναι ένα φυσικό φαινόµενο που συµβαίνει όταν ένα µελίσσι χωρίζεται σε 
δύο µέρη. Ένα µέρος του πληθυσµού εγκαταλείπει οριστικά την κυψέλη µαζί µε τη 
βασίλισσα και ψάχνει να βρει καινούρια φωλιά. Ο πληθυσµός που µένει στην κυψέλη 
φτιάχνει νέα βασίλισσα. Η σµηνουργία είναι ο φυσικός τρόπος πολλαπλασιασµού του 
µελισσιού. Είναι για τις µέλισσες απαραίτητη για την επιβίωση και διαιώνισή τους. Για τον 
µελισσοκόµο όµως είναι ανεπιθύµητη επειδή: 

α) Τα µελίσσια χάνουν µεγάλο µέρος του πληθυσµού σε εποχή που χρειάζονται 
συλλέκτριες για νεκταροσυλλογή. 



β) Τα αποθέµατα της κυψέλης που σµηνουργεί λιγοστεύουν σηµαντικά, γιατί οι µέλισσες 
φεύγοντας παίρνουν µαζί τους µεγάλη ποσότητα µελιού, ενώ αυτές που µένουν δεν 
µπορούν να αναπληρώσουν την απώλεια. 

γ) Μελίσσια που σµηνουργούν µπορεί να µείνουν ορφανά επειδή κάποιο ατύχηµα 
συµβαίνει στο στάδιο εκτροφής ή σύζευξης της νέας βασίλισσας. 

Οι λόγοι που ένα µελίσσι σµηνουργεί είναι: 

α) Ο συνωστισµός που προκαλείται µέσα στην κυψέλη την άνοιξη, επειδή µε την εντατική 
γέννα της βασίλισσας αυξάνει τόσο πολύ ο πληθυσµός, ώστε να µην χωρούν οι µέλισσες 
και να µην υπάρχουν άδεια κελιά για γόνο και αποθήκευση τροφών. 

β) Η φεροµόνη που παράγεται από τη βασίλισσα, λόγω του συνωστισµού δεν µπορεί να 
απλωθεί οµοιόµορφα στο χώρο της κυψέλης. Η φεροµόνη εµποδίζει το µελίσσι να φτιάξει 
βασιλικά κελιά, αφού νοιώθει την ύπαρξη της βασίλισσας. Όταν η φεροµόνη µειώνεται 
λόγω συνωστισµού ή γερασµένης βασίλισσας που εκκρίνει µειωµένη φεροµόνη, το 
αποτέλεσµα είναι το κτίσιµο των βασιλικών κελιών. 

γ) Η κληρονοµικότητα. Κάποιες φυλές µελισσών σµηνουργούν συχνότερα, όπως η 
ελληνική φυλή. 

δ) Η ανθοφορία και οι καιρικές συνθήκες. Όταν η ανθοφορία και νεκταροέκκριση είναι 
φτωχή, το µελίσσι δεν αναπτύσσεται αρκετά ώστε να σµηνουργήσει. Οι κακές καιρικές 
συνθήκες έχουν το ίδιο αποτέλεσµα. 

Η διαδικασία της ΣμηνουργίαςΗ διαδικασία της ΣμηνουργίαςΗ διαδικασία της ΣμηνουργίαςΗ διαδικασία της Σμηνουργίας    

Το φαινόµενο της σµηνουργίας διαρκεί περίπου 10-20 λεπτά. Η έναρξη, όµως, ξεκινάει 
πολλές ηµέρες πριν µε τον σχηµατισµό βασιλικών κελιών στο κάτω µέρος της κηρήθρας 
του εµβρυοθαλάµου. Οι βάσεις των κελιών εµφανίζονται µερικές εβδοµάδες πριν η 
βασίλισσα γεννήσει σε αυτά. Ο πρώτος αφεσµός φεύγει µόλις τα βασιλικά κελιά 
σφραγισθούν. Όταν οι προνύµφες των βασιλικών κελιών είναι δύο ηµερών, η βασίλισσα 
χάνει περίπου το 1/3 του βάρους της κατά τις 3-5 ηµέρες πριν από την έξοδό της µε τον 
αφεσµό. Αυτή η απώλεια βάρους είναι απαραίτητη για να µπορέσει να πετάξει. Στο µεταξύ, 
οι εργάτριες γεµίζουν το στοµάχι τους µε τροφή που θα πάρουν µαζί τους. Κατά τη 
σµηνουργία, η νεκταροσυλλογή µειώνεται και τα αποθέµατα τροφής ελαττώνονται. Μερικές 
φορές, τον πρώτο αφεσµό ακολουθεί δεύτερος, οκτώ ηµέρες µετά τον πρώτο. Ο αφεσµός 
που φεύγει από την κυψέλη «κάθεται» σε κάποιο κοντινό θάµνο ή δέντρο κοντά στην 
κυψέλη. Η βασίλισσα δεν ηγείται του αφεσµού, συµπεριφέρεται σαν απλή εργάτρια. 
Αργότερα µε την παραγωγή φεροµόνης συγκρατεί τον πληθυσµό σε συνοχή. Αν η 
βασίλισσα χαθεί στο δρόµο, ο αφεσµός επιστρέφει στην κυψέλη. Μόλις εγκατασταθεί στο 
δέντρο ο αφεσµός, µέλισσες - ανιχνεύτριες ψάχνουν να βρουν κατάλληλο µέρος για νέα 
φωλιά. Όταν βρεθεί, επιστρέφουν στον αφεσµό και µε το χορό τους πληροφορούν τις 
συντρόφισσές τους. Τότε το σµάρι φεύγει απ' το κλαδί, κατευθύνεται στην οριστική θέση και 
αρχίζει να κτίζει κηρήθρες. 



 

 

ΤΡΥΓΕΤΟΣ  ΜΕΛΙΟΥ 

Η συστηµατική δουλειά, η οργάνωση, η εµπειρία και οι γνώσεις του µελισσοκόµου είναι 
σηµαντικοί παράγοντες επιτυχίας στην εργασία αυτή. Αρκετές ηµέρες πριν από τον τρύγο 
ελέγχονται και καθαρίζονται σχολαστικά τα απαραίτητα εργαλεία και σκεύη για τις εργασίες 
του τρυγητού. Αυτά είναι: 

1. Ο µελιτοεξαγωγέας 
2. Ο κάδος απολεπισµού 
3. Το φίλτρο εφοδιασµένο µε διπλή σήτα 
4. ∆οχεία ωρίµανσης µελιού 
5. Μαχαίρι απολεπισµού µε ατµό 
6. Μελισσοκοµικό πιρούνι 

Την ηµέρα του τρύγου πρέπει να επικρατούν καλές καιρικές συνθήκες. Να αποφεύγεται 
οτιδήποτε θα ερέθιζε τις µέλισσες ή θα προκαλούσε τάσεις λεηλασίας π.χ. οι κυψέλες να 
µην παραµένουν πολλή ώρα ανοιχτές και τα πλαίσια µε µέλι εκτεθειµένα. Οι κινήσεις του 
µελισσοκόµου να είναι σίγουρες, ήρεµες αλλά και γρήγορες. Αν παρ' όλη την προσοχή µας 
η επιθετικότητα των µελισσών είναι µεγάλη, ο τρύγος διακόπτεται. Η αποµάκρυνση των 
µελισσών από το πλαίσιο γίνεται µε ένα απότοµο τίναγµα µέσα στην κυψέλη και µε τη 
βοήθεια της µελισσοκοµικής βούρτσας. Ο µελισσοκόµος πρέπει γρήγορα να αποφασίσει 
ποια πλαίσια θα πάρει αποφεύγοντας όσα έχουν γόνο, γύρη και ασφράγιστα µέλια. 
Χρειάζεται προσοχή για να αποφύγουµε από αδέξιους ή απρόσεκτους χειρισµούς 
τραυµατισµό ή θανάτωση της βασίλισσας.  

Κατά τη φυγοκέντριση των πλαισίων στον µελιτοεξαγωγέα, χρειάζεται προσοχή στην 
ταχύτητα για να µη σπάσουν οι κηρήθρες, ιδιαίτερα όσες είναι βαριές και οι 
φρεσκοκτισµένες. Πρέπει να «γυρίζονται» 2-3 φορές δεξιά - αριστερά για να βγαίνει το µέλι 
χωρίς να σπάζουν από το υπερβολικό βάρος της µιας πλευράς. Μετά τη φυγοκέντριση τα 
πλαίσια επιστρέφονται στα µελίσσια, για να τα «γλείψουν» να πάρουν δηλαδή το µέλι που 
έµεινε πάνω, να τα καθαρίσουν. Αυτή η δουλειά γίνεται το βράδυ για να αποφύγουµε τη 
λεηλασία που µπορεί να δηµιουργήσει η µυρωδιά των φρεσκοτρυγηµένων πλαισίων. 

Η συντήρηση και ο καθαρισµός των εργαλείων πρέπει να είναι το τελευταίο µέληµά µας, 
ώστε να είναι έτοιµα για τον επόµενο τρύγο. Το µέλι συγκεντρώνεται, περνά από σήτα µε 
διπλό φίλτρο και παραµένει στα δοχεία ωρίµανσης για λίγες ηµέρες. 

 
 

 

                                 



    
    

 Εχθροί της μέλισσας Εχθροί της μέλισσας Εχθροί της μέλισσας Εχθροί της μέλισσας         
 
 

 
Σφίγγα 

 
H σφίγγα είναι έντοµο, υµενόπτερο και κεντροφόρο 
 Οι σφίγγες έχουν ελάχιστο τρίχωµα και είναι πολύ έντονα χρωµατισµένες. Μοιάζουν 
πάνοπλες συγκριτικά µε τις µέλισσες και είναι κυνηγοί άλλων εντόµων, µεταξύ αυτών και 
των µελισσών. Η σφήκα, σε αντίθεση µε την µέλισσα, επιβιώνει µετά από ένα τσίµπηµα 
λόγω του διαφορετικού κεντριού που διαθέτουν Κάνουν κι αυτές κοινωνίες αλλά κατά πολύ 
µικρότερες. Οι φωλιές τους µοιάζουν ως προς τα εξάγωνα κελλιά αλλά είναι γκρίζες και 
θυµίζουν χαρτόνι. 
Τρώνε σκουπίδια αποµεινάρια φαγητών και νεκρά ζώα ,.σε αντίθεση µε την µέλισσα η οποία δεν 
θα έρθει στο τραπέζι µας όταν τρώµε σχεδόν  ποτέ και βέβαια δεν θα πάει σε κάποιο νεκρό ζώο. 

 
 

ΑΧΕΡΟΝΤΕΙΑ 
Το όνοµα Αχερόντεια ή Νεκροκεφαλή αναφέρεται και στα τρία είδη   (Α. Atropos, 
Α. Styx και Α. Lachesis) του σκόρου του γένους Acherontia. Το πρώτο από αυτά 
εµφανίζεται κατά κύριο λόγο στην Ευρώπη, ενώ τα δύο τελευταία είναι της Ασίας. 
Αυτοί οι σκώροι είναι εύκολα διακριτοί από το σχέδιο ανθρώπινου κρανίου στο 
πίσω µέρος του θώρακα. Και τα τρία είδη είναι αρκετά παρόµοια σε µέγεθος, 
χρώµα, και στον κύκλο της ζωής. 

 
  



Η Αχερόντεια για τη µελισσοκοµία 
 
Τις βραδινές ώρες,  κάνει έφοδο στα µελίσσια, µπαίνει στην κυψέλη και τρώει όσο 
µέλι µπορεί κάθε φορά. Τρώει έως και µια κουταλιά του γλυκού όταν εισέλθει στην 
κυψέλη. 
Επειδή είναι αρκετά µεγάλη σε µέγεθος, (µπορεί να φτάσει σε µήκος τα 9cm), το 
µελίσσι όπως είναι φυσικό τροµοκρατείται κι όταν το πρόβληµα είναι µεγάλο, µε 
αρκετές Αχερόντιες δηλαδή, εγκαταλείπει την κυψέλη και "µην το είδατε µην το 
απαντήσατε". 
 
Ακόµα κι αν δεν φύγει το µελίσσι µας όµως όταν ενοχλείται όλη τη νύχτα από αυτές 
τότε είναι διαπιστωµένο ότι την επόµενη µέρα δεν δουλεύει σωστά και είναι πολύ 
επιθετικό. 
 
Αν κάποιος δεν µπορεί να πάει βραδινές ώρες στο µελισσοκοµείο του ώστε να 
ελέγξει αν αυτό δέχεται επιθέσεις από Αχερόντειες, ένα σίγουρο σηµάδι είναι αν την 
ηµέρα δει πολλές κηλίδες πρόπολης στην σανίδα πτήσεως. 
 
Αυτό συµβαίνει γιατί τα κορίτσια µας µη µπορώντας να θανατώσουν εύκολα τον 
µεγάλο εχθρό πέφτουν όλες µαζί πάνω του και τον εξοντώνουν χτίζοντας τον στην 
κυριολεξία µε πρόπολη. 
Αυτό γίνεται για δυο λόγους: 
πρώτον για να την ακινητοποιήσουν και 
δεύτερον για να την βαλσαµώσουν προκειµένου να µην γίνει εστία µικροβίων µετά 
τον θάνατό της. 
Φυσικά όταν η Αχερόντεια πεθαίνει φροντίζουν να της πάρουν πίσω το µέλι που 
αυτή τους έκλεψε ανοίγοντας την κοιλιά της. 

 Μ ελισσοφάγος Merops Apiaster 

 
 
 
Το βασικό χαρακτηριστικό του είναι το πυκνό και πολύχρωµο φτερωµά του, στο οποίο 
διακρίνονται το κόκκινο, το µαύρο, το πράσινο, το µπλέ, το κίτρινο και το λευκό χρώµα. 
Πραγµατικά, πρόκειται για µια πανδεσία χρωµάτων σε ένα και µόνο πτηνό. Το ράµφος του 
είναι µακρύ και ισχυρό. 
 
Ο Μελισσοφάγος προτιµά περιοχές µε θάµνους και λίγα δέντρα, ξέφωτα µέσα στο δάσος, 
καθώς και περιοχές κοντά σε λίµνες και ποτάµια.  
 



Ως εντοµοφάγο πτηνό τρέφεται µε µεγάλα έντοµα και µέλισσες τις οποίες πιάνει σε 
µεγάλους αριθµούς κατά την περιοδο της σµηνουργίας ενώ πεταει. Το µακρύ ράµφος του 
το βοηθάει να αποφεύγει τα τσιµπίµατα απο τις µέλισσες. Ταυτόχρονα, έχει αναπτύξει 
µηχανισµούς αποµάκρυνσης του κεντριού σκουπίζοντάς το στα κλαδιά των δέντρων.  
 
 
 

 
Ο ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
Η Ελλάδα είναι πρόδροµος της  µελισσοκοµίας  καιστις µέρες µας η άσκηση 
τηςΜελισσοκοµίας διαφέρει κατά πολύ από των προγόνων µας. .Βασικές αρχές   της 
µελισσοκοµίας είναι ο σεβασµός  προς  την φύση .Το µέλι θεωρούνταν και εξακολουθεί  να 
θεωρείται  σηµαντικό .Η µελισσοκοµία καλλιεργήθηκε από τα παλιά χρόνια και στην 
συνέχεια του χρόνου αναπτύχθηκε ακόµα περισσότερο µε την ειδίκευση της . 

Η κατάσταση της µελισσοκοµίας στην Ελλάδα 
Εξαρτάται από το κλίµα, την χλωρίδα και έχει ως συνέπεια τις ευνοϊκές συνθήκες για την 
ανάπτυξη της µελισσοκοµίας στη χώρα µας 
Μελισσοκόµοι: Με τη µελισσοκοµία στην Ελλάδα ασχολούνται: 
 

1. Αγρότες , για τη συµπλήρωση του εισοδήµατός τους. 
2. Μη αγρότες, εργαζόµενοι σε άλλα επαγγέλµατα, ή συνταξιούχοι που έχουν τη 

µελισσοκοµία σαν δευτερεύουσα ενασχόληση (ερασιτέχνες) και για τη 
συµπλήρωση του εισοδήµατός τους. 

3. Επαγγελµατίες µελισσοκόµοι ή µη που έχουν τη µελισσοκοµία ως κύριο βασικό 
βιοποριστικό επάγγελµα.  

Μετακινήσεις µελισσοσµηνών: Οι µελισσοκόµοι για την εντατικότερη εκµετάλλευση των 
µελισσοσµηνών ,και την αξιοποίηση της εποχιακής χλωρίδας, µετακινούν τα µελισσοσµήνη 
τους κατά εποχές σε βοσκές 
πλούσιες σε µελισσοκοµική χλωρίδα. 
Οι µετακινήσεις αυτές κατά µέσο όρο 
το χρόνο ανέρχονται σε τρείς. 

 Τέλος η µέση απόδοση των 
µελισσοσµηνών σε µέλι ανέρχεται 
στα 10,4 κιλά και θεωρείται πολύ 
µικρή. Αυτό οφείλεται στη µη εντατική 
εκµετάλλευση και τη µη πλήρη 
αξιοποίηση της µελισσοκοµικής 
χλωρίδας µε τη µετακίνηση των 
µελισσοσµηνών στον ερασιτεχνικό 
τρόπο εκµετάλλευσης, στη µη 
πρόληψη ασθενειών, στη µη σωστή 
διατροφή των µελισσοσµηνών κ.λπ. 
Γεωγραφικά, τις καλύτερες µέσες 
αποδόσεις έχουν τα µελισσοσµήνη 
της Αττικής µε 15,3 κιλά κατά κυψέλη 
και ακολουθούν η Ήπειρος µε 12,8 
κιλά, τα νησιά τους Αιγαίου µε 12,4 
κιλά, η Θράκη µε 11,9 κιλά, η Μακεδονία και Στερεά µε 10,4 κιλά κ.λπ.  



 
Τυποποίηση 

Ο τρόπος και τα µέσα τυποποίησής του µελιού, όπως άλλωστε και όλων των υπόλοιπων 

µελισσοκοµικών προϊόντων, έχουν µεγάλη σηµασία για την προώθηση και διάθεση του 

προϊόντος αυτού στην αγορά και στον τελικό καταναλωτή. Χρησιµοποιούνται ειδικά 

µηχανήµατα, εργαλεία και υλικά για την τυποποίηση. 

Ως τέτοια µηχανήµατα αναφέρονται εδώ: οι οµογενοποιητές µελιού (µηχανήµατα που 

αναµιγνύουν διάφορα είδη µελιού), γεµιστικά δοχείων µελιού, ετικετέζα (µηχάνηµα 

τοποθέτησης ετικέτας), κλειστικά δοχείων κτλ. Τα µηχανήµατα αυτά αποτελούν αντικείµενο 

της τεχνολογίας τροφίµων και βρίσκονται σε βιοµηχανικές εγκαταστάσεις µελισσοκοµικών 

βιοτεχνιών ή βιοµηχανιών. 

Ως φυσικό προϊόν, το µέλι σε όλα τα στάδια, από την απόληψη µέχρι την τυποποίηση, τη 

συσκευασία, τη σήµανση και τη διάθεσή του στον καταναλωτή, οι θερµοκρασίες που θα 

βρεθεί δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερες από την υψηλότερη θερµοκρασία που βρίσκεται 

στη φύση και συγκεκριµένα στο µελίσσι. 

Όσα µέλια δεν πληρούν και τις δύο αυτές προϋποθέσεις ταυτόχρονα, κατατάσσονται στην 

κατηγορία των βιοµηχανικών µελιών. 

 Υπάρχουν ιδιαίτερες συνθήκες συντήρησης για το καθένα απ’ τα µελισσοκοµικά προϊόντα 

ανάλογα και µε την προοριζόµενη χρήση τους ή την επιθυµητή διάρκεια συντήρησής τους. 
 
 
 

Η επιθεώρηση της κυψέλης 
 
 

Μία από τις βασικότερες µελισσοκοµικές εργασίες είναι η επιθεώρηση των  
µελισσιών. 
Γίνεται για να διαπιστώσει ο µελισσοκόµος τη γενική κατάσταση των  
µελισσοσµηνών του, αλλά και την κατάσταση του καθενός χωριστά, ώστε να  
προγραµµατίζει τη δουλειά του σύµφωνα µε τις ανάγκες του κάθε µελισσιού. Η  
εµπειρία, η γνώση, η παρατηρητικότητα του µελισσοκόµου, όπως και η µελέτη  
µελισσοκοµικών βιβλίων και περιοδικών, βοηθά να γίνονται σωστοί  
µελισσοκοµικοί χειρισµοί. 
Οι παρατηρήσεις θα πρέπει να καταγράφονται σε σηµειωµατάριο και κατόπιν να  
µεταφέρονται στο µελισσοκοµικό αρχείο που πρέπει να τηρεί ο κάθε  
µελισσοκόµος. Κάποιοι µελισσοκόµοι συνηθίζουν να βάζουν σαν «σηµάδι» µια  
πέτρα ή ένα κλαδάκι πάνω στην κυψέλη που θέλει κάποια ιδιαίτερη προσοχή  
π.χ. ορφανό ή αδύνατο µελίσσι. Μέχρι την επόµενη επιθεώρηση τα «σηµάδια»  
µπορεί να τα πάρει ο αέρας και ο µελισσοκόµος δε θυµάται πού και τι πρέπει  
να κάνει. Το µελισσοκοµικό αρχείο διευκολύνει την εργασία του στους  
µελισσοκοµικούς χειρισµούς.  
Σε κάθε επιθεώρηση ο µελισσοκόµος παρατηρεί και σηµειώνει: 
1. Την ύπαρξη βασίλισσας και την κατάστασή της. 
2. Τον πληθυσµό της κυψέλης (πόσα πλαίσια καλύπτει) 
3. Την έκταση του γόνου (αριθµό πλαισίων και έκταση που καλύπτει) και την  
4. κατάστασή του (π.χ. συµπαγής, διάσπαρτος, µε όψη µωσαϊκού κ.λπ.) 



5. Τα αποθέµατα µελιού και γύρης. 
6. Ύπαρξη ασθενειών ή συµπτώµατα (βαρρόα, σηψιγονίες, ασκοσφαίρωση κ.λπ.) 
7. Σηµάδια σµηνουργίας (βασιλοκύτταρα) την άνοιξη σε πολύ δυνατά µελίσσια. 
Η επιθεώρηση πρέπει να γίνεται µε ήρεµες κινήσεις, χωρίς άσκοπους θορύβους  
που εκνευρίζουν τις µέλισσες και τις κάνουν επιθετικές. 
Ο µελισσοκόµος ξεκινά την επιθεώρηση µε ένα ελαφρό κάπνισµα στην είσοδο της  
κυψέλης και πάνω από το µελίσσι οριζόντια, ανοίγοντας το καπάκι. Ο ήχος που  
ακούγεται από την κυψέλη πληροφορεί τον έµπειρο µελισσοκόµο για πιθανή  
ορφάνια του µελισσιού «κλάµα». Η επιθεώρηση πρέπει να είναι σύντοµη και οι  
µελισσοκοµικοί χειρισµοί να περιορίζονται στους αναγκαίους. 
Συχνές επιθεωρήσεις δεν έχουν καλό αποτέλεσµα επειδή: 
α) αποδιοργανώνουν το µελίσσι 
β) σταµατούν τη νεκταροσυλλογή 
γ) όταν γίνονται νωρίς την άνοιξη ευθύνονται για την εκδήλωση  
ασκοσφαίρωσης, επειδή πέφτει απότοµα η θερµοκρασία του γόνου. 
Η επιθεώρηση πρέπει να γίνεται σε µέρες και ώρες µε ηλιοφάνεια και  
θερµοκρασία που να επιτρέπει το πέταγµα των µελισσών. Αν παρατηρηθεί έντονη  
επιθετικότητα ή λεηλασία διακόπτουµε την επιθεώρηση. Η µελέτη των  
παρατηρήσεων που µεταφέρονται µε ακριβή ηµεροµηνία στο µελισσοκοµικό  
αρχείο, βοηθούν τον µελισσοκόµο να προγραµµατίζει τις επόµενες επεµβάσεις  
του στα µελίσσια του, να γνωρίζει την ηλικία και την ποιότητα της  
βασίλισσας κάθε κυψέλης, να µελετά και να συγκρίνει τις σχέσεις πληθυσµού -  
αποδόσεων - παραγωγικότητας, να γνωρίζει τα αποτελέσµατα των θεραπευτικών  
επεµβάσεων διαφόρων ασθενειών και διάφορες άλλες δικές του παρατηρήσεις και  
διαπιστώσεις, δίνοντας απαντήσεις σε πολλές απορίες του. 

                                                                                                                                                        
 
 

ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΓΟΝΟΥ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΓΟΝΟΥ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΓΟΝΟΥ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΓΟΝΟΥ ΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝΤΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ    
 Αµερικάνικη Σηψιγονία   

Οφείλεται σε ένα βακτήριο που προσβάλλει το γόνο των µελισσών. Η Αµερικάνικη 
Σηψιγονία παρουσιάζεται όλες τις εποχές του έτους, ιδίως το καλοκαίρι. Παράγοντες 
που βοηθούν να εξαπλωθεί η αρρώστια είναι η απώλεια µελισσών από 
φυτοφάρµακα, κακή βασίλισσα, διακοπή νεκταροέκκρισης. Μερικά από τα 
συµπτώµατα της είναι ότι οι κηρήθρες θα έχουν βαθύ καφέ χρώµα και θα  υπάρχουν  
βυθισµένα σφραγίσµατα γόνου µε µια µικρή τρύπα σε ορισµένα από αυτά.Επιπλέον 
θα υπαρχει µια σαπισµένη προνύµφη στα σφραγισµένα κελιά, που σχηµατίζει µια  
ελαστική κλωστή. Αργότερα αυτή η κλωστή γίνεται λέπι που δεν µπορούν εύκολα οι 
µέλισσες να το αποµακρύνουν,διότι έχει άσχηµη οσµή. 

Για την αντιµετώπιση της αρρώστιας οι µέλισσες πρέπει να αποµακρύνονται από 
νεαρά µελίσσια και όσα έχουν προσβληθεί βαριά πρέπει να θανατωθούνΕπίσης  
πρέπει να αφαιρεθούν  τα πλαίσια µε τον προσβεβληµένο γόνο από µελίσσια που 
βρίσκονται στο αρχικό στάδιο,να καούν οι κηρήθρες και τα πλαίσια από 
προσβεβληµένα µελίσσια και να απολυµανθούν οι κυψέλες και τέλος πριν 
συνενωθούν τα µελίσσια πρέπει να εξετάζονται προσεχτικά και να γίνεται 
απολύµανση των µελισσοκοµικών εργαλείων. 

Ευρωπαϊκή Σηψιγονία 



Οφείλεται σε ένα βακτήριο που προσβάλλει προνύµφες µικρής ηλικίας.Οι 
προνύµφες που έχουν προσβληθεί έχουν κίτρινη απόχρωση και πεθαίνουν πριν 
από το σφράγισµα του κελιού. Η εξάπλωση της αρρώστιας στο µελίσσι γίνεται από 
τις καθαρίστριες µέλισσες που µολύνονται, καθώς αποµακρύνουν τις άρρωστες 
προνύµφες και καθαρίζουν τα κελιά του γόνου.Η παραπλάνηση συλλεκτριών  και το 
µολυσµένο µελισσοκοµικό υλικό, βοηθούν στη µετάδοση της αρρώστιας στα 
µελίσσια. Η αρρώστια εκδηλώνεται συνήθως µεταξύ Μαΐου - Αυγούστου.Το 
βακτήριο µπορεί να βρίσκεται για µεγάλο χρονικό διάστηµα µέσα στο µελίσσι, 
χωρίς να προκαλεί φανερά συµπτώµατα.Η αρρώστια ευνοείται από τη χρήση 
αντιβιοτικών,την απότοµη µείωση πληθυσµού λόγω δηλητηρίασης από 
φυτοφάρµακα κ.ά.την περιορισµένη νεκταροέκκριση.  Τα συµπτώµατα της  είναι ότι 
οι προνύµφες που προσβάλλονται έχουν ελαφριά κίτρινη απόχρωση, έντονα 
ορατές τραχείες και αλλάζουν θέση στο κελί τους,η προνύµφη πεθαίνει, σαπίζει και 
γίνεται µια καστανή, ρευστή µάζα,η οποία αποξηραίνεται και µεταβάλλεται σε λέπι 
που αποµακρύνεται εύκολα από τις µέλισσες και ο γόνος θα είναι διάσπαρτος µε 
καλύµµατα βαθουλωµένα που έχουν µικρές τρύπες.Σε περίπτωση που το µελίσσι 
προσβληθεί ελαφρά αυτοθεραπεύεται. 

 Η αντιµετώπιση της αρρώστιας µπορεί να γίνει µε τη µεταφορά των µελισσιών σε 
καλές ανθοφορίες,την αποµάκρυνση και  καταστροφή προσβληµένων κηρήθρων,τη 
δηµιουργία δυνατών µελισσιών µε συνενώσεις,την αντικατάσταση της βασίλισσας 
και η προσωρινή διακοπή του γόνου βοηθά το µελίσσι να απαλλαγεί από τις 
προσβληµένες προνύµφες. 

Σακκόµορφη Σηψιγονία 

Η αρρώστια αυτή του γόνου οφείλεται σε ιό.Η αρρώστια µεταδίδεται µε την 
παραπλάνηση,τη µεταφορά πλαισίων, τις τροφοδοτήσεις µε µολυσµένο µέλι κ.ά.Τα 
συµπτώµατα της σακκόµορφης σηψιγονίας είναι ότι η προνύµφη πεθαίνει, πριν 
προλάβει να µεταµορφωθεί,η νεκρή προνύµφη παραµένει στο κελί όρθια µε το 
κεφάλι ανασηκωµένο προς τα πάνω,το δέρµα της είναι σκληρό, αποχωρίζεται από 
τους ιστούς, και µεταξύ δέρµατος και ιστού συγκεντρώνεται υγρό.Επίσης η νεκρή 
προνύµφη ξηραίνεται, µαυρίζει και τελικά σχηµατίζει λέπι. 

Για την αντιµετώπιση της αρρώστιας δεν υπάρχουν φάρµακα,το µελίσσι την 
αντιµετωπίζει µόνο του και ο µελισσοκόµος βοηθά το µελίσσι µε την αποµάκρυνση 
προσβληµένων κηρήθρων γόνου,για κάποιο χρονικό δάστηµα τη µεταφορά 
µολυσµένου υλικού σε υγιή µελίσσια και την παραπλάνηση. 

Ασκοσφαίρωση 

Η ασκοσφαίρωση λοιπόν είναι µια µύκωση που προσβάλει τον γόνο των 
µελισσών.Οφείλεται σε έναν µύκητα  που προσβάλλει το γόνο εργάτριας, 
βασίλισσας, κηφήνα στο στάδιο της προνύµφης ηλικίας άνω των τριών ηµερών. Ο 
µύκητας αυτός απορροφά τις θρεπτικές ουσίες της προνύµφης. Η νεαρή προνύµφη 
στεγνώνει και γίνεται σκληρή σαν κιµωλία. Μεταφέρονται από µελίσσι σε µελίσσι µε 
τον άνεµο, το νερό, το µελισσοκοµικό υλικό.Οι παράγοντες που ευνοούν την 
ασθένεια είναι η βροχερή και υγρή άνοιξη,το ξηρό καλοκαίρι µε υψηλές 
θερµοκρασίες,οι συχνές επιθεωρήσεις την άνοιξη,ο κακός αερισµός,η άσκοπη 
χρήση αντιβιοτικών.Επίσης υπάρχουν µελίσσια που δεν αποµακρύνουν τις 
µουµιοποιηµένες προνύµφες τόσο γρήγορα.Επιπλέον η διαρκής τροφοδοσία µε 
σιρόπι, υποκατάστατα γύρης, ξινισµένα µέλια και µελισσοτροφές και η παραµονή 
µαύρων παλιών κηρήθρων στην κυψέλη αποτελούν παράγοντες της 
ασκοσφαίρωσης.Τα συµπτώµατα είναι ότι θα υπάρχουν µουµιοποιηµένες 



προνύµφες στη είσοδο και τη βάση της κυψέλης και κελιά µε µικρές τρύπες. 

Η αντιµετώπιση της αρρώστιας είναι δύσκολη.Ο µελισσοκόµος πρέπει να διατηρεί 
δυνατά µελίσσια,να αποµακρύνει τις µουµιοποιηµένες προνύµφες από την είσοδο 
της κυψέλης,να αποµακρύνει και να ανανεώνει τις παλιές µαύρες κηρήθρες,να 
αντικαθιστά τις βασίλισσες µε νέες από βασιλοτροφία µε µελίσσια που δεν 
προσβάλλονται από την αρρώστια,το µελισσοκοµικό υλικό να απολυµαίνεται µε 
φλόγιστρο, χλωρίνη ή σόδα.Οι κηρήθρες που έχουν προσβληθεί βαριά 
καίγονται.Επίσης να αποφεύγονται συχνές και µακρές επιθεωρήσεις και επεµβάσεις 
νωρίς την άνοιξη και να αερίζεται η κυψέλη και να αποµακρύνεται η υγρασία από 
αυτήν. 

 

Η φυσιολογία της µέλισσας - Μέλισσα 

Οι µέλισσες είναι κοινωνικά έντοµα του είδους Apis mellifica και ανήκουν στην τάξη των 
Υµενοπτέρων. Ζουν σε οικογένειες που αριθµούν συνήθως 50.000 άτοµα και αποτελούνται 
από µία βασίλισσα, χιλιάδες εργάτριες και κηφήνες. 
 
Η βασίλισσα είναι η µητέρα όλου του µελισσιού. Είναι η µόνη που έχει την ικανότητα να 
γεννά, το µόνο αληθινό θηλυκό της κυψέλης. 
 
Οι εργάτριες είναι ατελή θηλυκά. Κάνουν όλες τις δουλειές της κυψέλης: καθάρισµα, 
εκτροφή γόνου, συλλογή τροφών, νερού, πρόπολης, κτίσηµο κηρηθρών. 
 
Οι κηφήνες, τα αρσενικά της κυψέλης γεννιούνται την Άνοιξη και πεθαίνουν το χειµώνα. 
Στη µέλισσα, όπως σε κάθε έντοµο, διακρίνουµε το κεφάλι, το θώρακα και την κοιλιά. 

Στο κεφάλι διακρίνουµε: 
 
α) ∆ύο σύνθετα µάτια Καθένα από αυτά συγκροτείται από 3000 οµµατίδια. Αυτά διακρίνουν 
τα χρώµατα που διακρίνει και το ανθρώπινο µάτι. Η µόνη διαφορά έγκειται στο ότι η 
µέλισσα διακρίνει το υπεριώδες και δεν διακρίνει το κόκκινο. Το µάτι του ανθρώπου βλέπει 
20-30 εικόνες το δευτερόλεπτο, ενώ το µάτι της µέλισσας βλέπει ταυτόχρονα 300 εικόνες. 
Τα σύνθετα µάτια χρησιµεύουν για να βλέπει µακριά έξω από την κυψέλη και για τον 
προσανατολισµό σε σχέση µε τον ήλιο όταν πετάει. 
 
β) 3 απλά µάτια στο κάτω µέρος του κεφαλιού για την κοντινή όραση στην κυψέλη και για 
να βοηθούν τα σύνθετα µάτια. 
 
γ) ∆ύο κεραίες που αποτελούνται από ένα κορµό και ένα τµήµα από 11 άρθρα. Οι κεραίες 
έχουν αισθητήρια όργανα. 
 
δ) Το στόµα µε τις δύο σιαγόνες και την προβοσκίδα (γλώσσα). ΄Οσο πιο µακριά είναι η 
προβοσκίδα µιας εργάτριας, τόσο καλύτερη συλλέκτρια είναι. 

Ο θώρακας αποτελείται από τρεις ενωµένους δακτυλίους. Σε κάθε δακτύλιο έχει ένα 
ζευγάρι πόδια ενώ στο δεύτερο και τρίτο έχει κολληµένα δύο ζευγάρια φτερά. 



 
Τα πόδια αποτελούνται από διαρθρωµένα κοµµάτια. Ξεκινώντας από το θώρακα έχουµε: 
Ισχίο, τροχαντήρας, µηρός, κνήµη, ταρσός (πέλµα). Το πέλµα απολήγει σε δύο νύχια και 
µια βεντούζα (αρόλειον).  
Το κάθε ζευγάρι ποδιών χρησιµεύει σε κάποια από τις δουλειές της εργάτριας. Το πρώτο 
ζευγάρι χρησιµεύει στον καθαρισµό των κεραιών. Το δεύτερο χωρίζει τα κουβάρια της 
γύρης. Το τρίτο ζευγάρι είναι έτσι φτιαγµένο, σαν καλάθι στο εξωτερικό µέρος της κνήµης, 
όπου η µέλισσα τοποθετεί τη γύρη που µαζεύει απ' τα λουλούδια και την πλάθει, εν πτήσει, 
σε κόκκους που τους µεταφέρει στην κυψέλη. Στην εσωτερική πλευρά έχει µια σειρά από 
σκληρές τρίχες που είναι το χτένι για την γύρη. 
 
Η κοιλιά αποτελείται από επτά δακτυλίους. Στην άκρη του τελευταίου υπάρχει το κεντρί µε 
το δηλητήριο, µε το οποίο η εργάτρια υπερασπίζει τον εαυτό της και την κυψέλη. Κάτω από 
την κοιλιά τέσσερα ζευγάρια λείες επιφάνειες, οι καθρέπτες (κάτοπτρα) κρύβουν τους 
κηρογόνους αδένες. Στο κεφάλι, εκτός από το µυαλό υπάρχουν οι υποφαρυγγικοί αδένες 
που εκκρίνουν το βασιλικό πολτό και τη φεροµόνη. Ο αδένας Νασάνοφ είναι ένα όργανο, 
µικρό, λαµπερό, µεταξύ έκτου και έβδοµου δακτυλίου, που εκκρίνει ουσίες 
προσανατολιστικές που σηµαδεύουν τις πίστες προσγείωσης. Τα γεννητικά όργανα της 
εργάτριας είναι ατροφικά. ∆εν γεννούν αυγά. Στην περίπτωση, όµως που η κυψέλη χάσει 
τη βασίλισσά της και για κάποιο λόγο δεν µπορεί να την αντικαταστήσει, µια εργάτρια, η 
πλέον αρχοµανής, αναλαµβάνει το έργο της βασίλισσας. Τρώει βασιλικό πολτό, 
αναπτύσσονται οι ωοθήκες της και γεννάει αυγά, που είναι όµως αγονιµοποίητα, αφού δεν 
έχει ποτέ συζευχθεί µε κηφήνα. Από τα αυγά αυτά βγαίνουν µόνο κηφήνες. Εδώ έχουµε τη 
λεγόµενη «Παρθενογένεση». 
Η βασίλισσα είναι το µόνο αληθινό θηλυκό του µελισσιού, είναι η µητέρα όλων των 
µελισσών της κυψέλης. Γεννιέται από ένα κοινό αυγό, όπως αυτά απ' τα οποία γεννιούνται 
οι εργάτριες. Το κελί στο οποίο µεγαλώνει είναι κατά πολύ µεγαλύτερο από εκείνα των 
εργατριών, έχει σχήµα βελανιδιού και εξέχει από την κηρήθρα στραµµένο προς τα κάτω. Η 
προνύµφη που βγαίνει από το αυγό ταΐζεται µε βασιλικό πολτό και στην τροφή αυτή 
οφείλεται η διαφορά εργάτριας - βασίλισσας. Στην τροφή, επίσης, οφείλεται η διαφορά στη 
διάρκεια ζωής τους. Η εργάτρια ζει περίπου 45 ηµέρες (το χειµώνα που δεν κουράζεται 
µπορεί να ζήσει πολύ περισσότερο), ενώ η βασίλισσα µπορεί να ζήσει µέχρι και 5 χρόνια. 
Η βασίλισσα είναι µεγαλύτερη από µια εργάτρια µε µακρύτερο και κοκκινωπό το πίσω 
µέρος του σώµατός της. Μόλις βγει από το κελί της, ψάχνει να βρει και να θανατώσει τις 
αδελφές της βασίλισσες πριν εκκολαφθούν απ' τα κελιά. Στο µελίσσι πρέπει να υπάρχει 
µόνο µία. 
Η γονιµοποίηση της βασίλισσας γίνεται από την 5η ως τη 15η ηµέρα της ζωής της, ψηλά 
στον αέρα. Μια ηµέρα µε ζεστό καιρό, χωρίς ανέµους, πετά πολύ ψηλά και πίσω της 
ακολουθούν όλοι οι κηφήνες του µελισσοκοµείου. Οι πιο δυνατοί, τη φτάνουν, 
ζευγαρώνουν µαζί της διαδοχικά και µετά πεθαίνουν. Όταν η βασίλισσα επιστρέψει στην 
κυψέλη, οι εργάτριες την καθαρίζουν, τη φροντίζουν και την ταΐζουν στο στόµα. Μερικές 
γίνονται η µόνιµη συνοδεία της. Είναι πια η µάνα του µελισσιού. ∆ύο έως πέντε ηµέρες 
µετά τη γονιµοποίησή της αρχίζει να γεννά αυγά. Στα εργατικά κελιά γεννά αβγά 
γονιµοποιηµένα από τα οποία θα βγουν εργάτριες. 
Στα κηφηνοκελιά που είναι λίγο µεγαλύτερα σε διάµετρο, γεννά αυγά αγονιµοποίητα που 
θα δώσουν κηφήνες. Τα αυγά που γεννάει η βασίλισσα είναι τόσο µικρά ώστε µόλις 
διακρίνονται µε γυµνό µάτι. Μετά από τρεις ηµέρες βγαίνουν από αυτά µικρά κάτασπρα 
σκουληκάκια, οι λάρβες. Οι παραµάνες τα κρατούν ζεστά και τα ταΐζουν τις τρεις πρώτες 
ηµέρες µε βασιλικό πολτό και τις υπόλοιπες πέντε µε µείγµα µελιού και γύρης το οποίο 
επεξεργάζονται πριν το δώσουν. Οι λάρβες που προορίζονται να γίνουν βασίλισσες 
ταΐζονται όλες τις µέρες µόνο µε βασιλικό πολτό. Το βασιλικό κελί σφραγίζεται την 8η ηµέρα 
και η βασίλισσα εκκολάπτεται την 16η. Το εργατικό κελί σφραγίζεται την ένατη ηµέρα. 



Μέσα εκεί η λάρβα µεταµορφώνεται σε τέλειο έντοµο που βγαίνει την 21η ηµέρα 
τρυπώντας το σφράγισµα. Το κηφηνοκελί σφραγίζεται την 10η ηµέρα και ο κηφήνας βγαίνει 
από αυτό την 24η.  

Η παραγωγή βασιλισσών 
Η καλή βασίλισσα είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας για τη σωστή ανάπτυξη του  
µελισσιού. Μελίσσια που έχουν νέες και καλές βασίλισσες δίνουν πολύ 
περισσότερο µέλι από εκείνα που έχουν γερασµένες ή ελαττωµατικές, οι οποίες 
έχουν περιορισµένη γέννα και δεν µπορούν να δηµιουργήσουν δυνατά µελίσσια!! 

 
Ο μελισσοκόμος για να αποκτήσει βασίλισσες άριστης ποιότητας πρέπει να καταφύγει στη 
συστηματική βασιλοτροφία. Οι βασίλισσες που παράγουν τα μελίσσια μόνα τους λόγω 
ορφάνιας ή αντικατάστασης ηλικιωμένης ή ελαττωματικής βασίλισσας δεν είναι πάντα 
καλές, συχνά έχουν μειονεκτήματα. 
Για τη βασιλοτροφία διαλέγει ο µελισσοκόµος δυνατά και υγιή µελίσσια µε άριστες 
βασίλισσες για να πάρει από αυτά γόνο για την εκτροφή. Εκείνο που πρέπει να προσέξει 
είναι η σωστή ηλικία του εµβολιασµένου σκουληκιού. Η συστηµατική τροφοδότηση είναι 
απαραίτητη. 



    
Εξαρτήματα για τη βασιλοτροφία:Εξαρτήματα για τη βασιλοτροφία:Εξαρτήματα για τη βασιλοτροφία:Εξαρτήματα για τη βασιλοτροφία:    

• α) Τροφοδότες 
• β) Τεχνητά βασιλοκύτταρα από κερί ή πλαστικό που προσαρµόζεται µε 

πήχεις πάνω στα πλαίσια 
• γ) Βελονάκια εµβολιασµού 
• δ) Κλουβιά βασιλισσών 

 

Κλασική μέθοδος ΒασιλοτροφίαςΚλασική μέθοδος ΒασιλοτροφίαςΚλασική μέθοδος ΒασιλοτροφίαςΚλασική μέθοδος Βασιλοτροφίας    

Κυψέλη έναρξης: 

� 1η ημέρα1η ημέρα1η ημέρα1η ημέρα: ∆ιαλέγουµε µια δυνατή κυψέλη. Αφαιρούµε τη βασίλισσα και όλα τα 
πλαίσια µε ανοιχτό γόνο και αυγά. Αφαιρούµε τον όροφο και περιορίζουµε τις 
µέλισσες στην γονοφωλιά σε 9 πλαίσια για να έχουν περισσότερο χώρο να 
κινούνται. Η βασίλισσα µε τα υπόλοιπα πλαίσια τοποθετούνται σαν όροφος σε µία 
κυψέλη µε διάφραγµα. Η βασίλισσα να είναι σε κλουβί για να µην τη θανατώσουν. 
Στο κέντρο της κυψέλης έναρξης τοποθετούµε ένα πλαίσιο µε ανοιχτό γόνο. 
Έχουµε, δηλαδή, την εξής διάταξη: 1 πλαίσιο µε µέλι, 2 πλαίσια µε σφραγισµένο 
γόνο, 1 πλαίσιο µε µέλι και γύρη, 1 πλαίσιο µε ανοιχτό γόνο, 2 πλαίσια µε 
σφραγισµένο γόνο, 1 πλαίσιο µε µέλι και γύρη, 1 πλαίσιο µε µέλι. Την ίδια ηµέρα 
γίνεται και η προετοιµασία των µελισσιών αποπεράτωσης. Χρησιµοποιούµε 2 
δυνατά διώροφα µελίσσια. Σ' αυτά η βασίλισσα περιορίζεται στη γονοφωλιά µαζί µε 
όλα τα πλαίσια ανοιχτού γόνου εκτός από ένα. Στον όροφο τοποθετούνται όλα τα 
πλαίσια µε το σφραγισµένο γόνο και το 1 πλαίσιο µε τον ανοιχτό. Ανάµεσα στους 
δύο ορόφους τοποθετείται βασιλικό διάφραγµα, ενώ δηµιουργούµε 2η είσοδο για 
τον πάνω όροφο. Αρχίζουµε να τροφοδοτούµε µε σιρόπι 1:1. 



� 3η ημέρα3η ημέρα3η ημέρα3η ημέρα: Ανοίγουµε την κυψέλη έναρξης, καταστρέφουµε τα βασιλικά κελιά που 
έχουν σχηµατιστεί, αφαιρούµε το πλαίσιο µε τον ανοιχτό γόνο και στη θέση του 
τοποθετούµε το πλαίσιο µε τις δύο βέργες µε τα τεχνικά εµβολιασµένα κελιά. Ο 
εµβολιασµός γίνεται µε προνύµφες 24 ωρών, που µεταφέρονται προσεκτικά µε το 
βελονάκι από το εργατικό κελί στο τεχνητό βασιλικό. Σε κάθε κελί πριν τον 
εµβολιασµό τοποθετούµε µια σταγόνα βασιλικό πολτό αραιωµένο µε νερό 1:1. 
Προσοχή να µη βυθιστεί το σκουληκάκι στον πολτό και πνιγεί, αλλά να επιπλέει. 

� 4η4η4η4η    ημέραημέραημέραημέρα: Τα βασιλικά κελιά αποµακρύνονται από το µελίσσι έναρξης και 
τοποθετούνται ανά µία βέργα στον άνω όροφο των δύο µελισσιών αποπεράτωσης 

δίπλα στο πλαίσιο µε τον ανοιχτό γόνο. Η κυψέλη έναρξης μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για πολλούς διαδοχικούς εμβολιασμούς για βασιλοτροφία ή 
παραγωγή βασιλικού πολτού. Για να διατηρούνται σε καλή κατάσταση πρέπει να 
τοποθετούνται πλαίσια με σφραγισμένο ή εκκολαπτόμενο γόνο από άλλη κυψέλη. 

� 9η ημέρα9η ημέρα9η ημέρα9η ημέρα: Επιθεωρούνται τα µελίσσια αποπεράτωσης, καταστρέφονται τα 
αυτοσχέδια κελιά που υπάρχουν στο δεύτερο όροφο και ενισχύουµε µε ένα πλαίσιο 
µε εκκολαπτόµενο γόνο. 

� 13η ημέρ13η ημέρ13η ημέρ13η ημέραααα: Επιθεωρούµε τα µελίσσια αποπεράτωσης για να ελέγξουµε πόσα 
βασιλικά κελιά έχουν σφραγιστεί κανονικά. Με βάση αυτόν τον αριθµό 
προετοιµάζουµε κυψελίδια σύζευξης. Σε κάθε κυψελίδιο τοποθετούµε την ίδια ηµέρα 

από ένα ώριµο βασιλικό κελί. ΠΡΟΣΟΧΗ!ΠΡΟΣΟΧΗ!ΠΡΟΣΟΧΗ!ΠΡΟΣΟΧΗ! Ποτέ δεν τινάζουµε πλαίσια µε βασιλικά 
κελιά. Για να αποµακρύνουµε τις µέλισσες χρησιµοποιούµε τη µελισσοκοµική 
βούρτσα. 

� 24η ημέρα24η ημέρα24η ημέρα24η ημέρα: Γίνεται έλεγχος για εµφάνιση γόνου. 

Σημ.:Σημ.:Σημ.:Σημ.: Η νέα βασίλισσα ωριµάζει σεξουαλικά σε 4-7 ηµέρες από την έξοδό της από το 

κελί. Αν δεν συζευχθεί ως την 21η ηµέρα αχρηστεύεται! 
 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ  
 
ΕΡΓΑΣΙΑ Α' ΛΥΚΕΙΟΥ     ΣΠΕΡΧΕΙΑ∆ΑΣ 

 


